



四校園整合 啟動新一波競爭力

面臨全球化的競爭環境，淡江以不同的思維創辦四校園，於去年首度招生，創新的精神改變大眾對大學教育的認知。蘭陽校園採用英式全人教育，藉以提升學生多方面的能力，增加其進入社會後的競爭力。如今雪山隧道已通車，交通更為便捷，拉近淡水校園、台北校園及蘭陽校園的距離，使得3個實體校園的資源整合不會因為距離而有所阻礙，加上已發展成熟的網路校園，讓本校成為多元一體四校園的大學。

從此，讓你愛上淡江！

淡江大學受人矚目，除了經常成為偶像劇的拍攝場所之外，也培育出許多傑出的企業家、學者、政治家及明星，從你考上淡江大學的這一刻起，淡江的好，你不可能不知道！

企業最愛私校生 淡江9度登第一

天下【CHEERS】快樂工作人雜誌於1997年起，連續10年進行1000大企業最愛大學生調查，本校今年依舊蟬聯第一，這已是本校第9度蟬聯私校第一。

該調查顯示，企業主管認為本校學生在團隊合作、穩定度及抗壓性高、學習意願強及可塑性高，及具有創新能力四項表現出色。值得一提的是，在1000大企業中傳統製造、科技、服務及金融四大行業中，本校在金融業最受大學生中，一舉躍進到全國第3名，僅次於政大、台大，較去年進步4名，這也顯示本校高管理學院科系越來越受到重視，而在其他產業中，科技、製造、服務業等，本校也都保持在前10名，表現一點也不輸資源豐富的國立大學。

大學校務評鑑 十項全能

國內首次由教育部委外辦理的「大學校務評鑑」，於去年公佈93學年度評鑑結果，在私立大學評鑑中，本校在4項專業領域、6項校務項目評鑑中，10項全部列入獲優學校，表現亮麗。評鑑分為專業領域與校務項目，本校依屬性分類在私校一組，在專業領域中本校沒有醫藥衛生及農學兩項領域，故未參與評鑑，其他10項參與評鑑者全部上榜，堪稱全壘打。

19項首創

- 淡江永遠走在大學教育的最前線，首創舉措手拉來就有19項：
- 一、國內私立大學中，創最早、發展最性、男女合校的高等教育。
- 二、國內首設附設學院的學府，首創區域研究、股東學、日本、美國、拉丁美洲、歐洲、俄羅斯及大陸等研究所，以及教育與國防結合之管理科學研究所、國際事務與戰略研究所。
- 三、國內首設教育品質管制委員會的大學。
- 四、國內首先實施教學評鑑的學府。
- 五、率先實施通識教育課程的學府。
- 六、淡江首創電腦輔助教學。
- 七、國內高等學府中首先推動辦公室自動化(OA)的大學。
- 八、全國首先實施學生電話語音線上即時通課與通課的學校。
- 九、全國第一所設置筆記型電腦教室的大學。
- 十、國內首先啟用電信局非對稱數位用戶傳輸專線(ADSL)網路系統的學府。
- 十一、首先研發成功專為視障學生使用之電腦軟體，使視障生能使用網路網路與全球資訊網的大學。
- 十二、首創大三學生海外研習的學府。
- 十三、首先傳授未來學的學府。
- 十四、國內私立大學中率先使用UDAS(國際百科)的學府。
- 十五、國內首先啟用整合性圖書館自動化作業系統的學府。
- 十六、全國第一所籌組成區域性校友會的學府。
- 十七、國內私立大學中國際化最徹底且姊妹校最多的學府。
- 十八、國內第一所簽訂「微軟校園軟體授權」的學府。
- 十九、國內第一所建置全校性數位化教學支援平台的學府。

電子化圖書館

淡水校園的覺生紀念圖書館總館，樓高9層，使用面積7000餘坪，全館設有2582個閱覽座位、研究小間、討論室、網路資源應用指導室、多媒體資源室等多元化的研究環境，並設有文史、未來學、非書資料等專區及數位文獻中心，是個外觀宏偉，內部處處設有網路節點的電子化圖書館，讓你在遨遊書海的時候，也能上網搜尋更多想要的資訊。

五星級運動設施

今年建設完成的體育館設施完善，除了有排球場、羽球場、籃球場、桌球教室、韻律教室、柔道/武術教室、重量訓練室、運動傷害防護及水療恢復室之外，還設有社團辦公室、會議室、貴賓室、教師研究室等。本校體育課程6大類23科，除游泳、保齡球、撞球、高爾夫、直排輪、網球、壘球及足球外，預計在體育館內至少可開設15項課程，例如：太极拳和跆拳道可在武術教室上課，韻律、土風舞、有氧舞蹈、體重控制、強力健身、社交舞、養生氣功及體適能8項課程可在韻律教室上課，重量訓練室可安排重量訓練、體重控制及體適能課程。以後，體育課就不怕下雨了！另外位於本校大門口的游泳館，內部設有溫水游泳池，學生每學期只要繳交500元，即可享受新穎的設施，是夏天消暑、健身的好去處。

優質英語學習環境

本校於民國82年首創「大三學生出國研習」計畫，大三在學校亦可赴國外留學一年，開啓國內大學生留學期間，得以參與留學的學習機會。且在國外大學修習的學分，可獲得學校的認可，在我們的教育史上也是一項新的創舉。

另外，優質英語生活環境評量獎勵實施計畫評量指標之「標示雙語化、符碼化」、「資訊雙語化」、「導覽、服務、諮詢雙語化」三大要項，本校亦早已實施，舉凡各樓館內外都標註、職名牌、文宣、出版品、網頁、導覽等不但雙語，甚而多語化，均為國際化生活環境的積極作為。

新鮮人完全攻略秘笈

◎文/林筱庭 陳貝宇 ◎攝影/林明仁 邱湘媛 涂嘉翔 陳振堂 ◎插畫/cch

淡水校園

初到淡江，什麼都不熟悉，學長學姐及同學們一個也不認識，該到哪裡吃東西，生活必備品又要到哪裡買呀？一大堆解決不了的問題，趕快來看以下新鮮人攻略秘笈。

初級版

不可不知的地理名詞

這些名詞你千萬不能不知道，在學長姐們口中高傳已久，聽不懂在淡江就不用混啦！一旦熟悉它們，跟同學溝通起來也比較方便囉！

山上：學校四圍被稱。

山下：山下克難坡之後的範圍，如英專路、捷運站、淡水老街等。

後山：自水源街通達橋頭一帶。

五虎崗停車場：自強館旁邊的機車停車場。

校園：位於松濤宿舍旁通往水源街的機車出入口處。

圍欄：圍欄宿舍通往水源街的出入口處。

大學城：圖書館後方隔區。

大田寮：操場旁出入口之附近圍欄。

美食天堂

校內：懶得出校區，卻又肚子餓想吃東西該怎麼辦？女生宿舍松濤館地下室的「美食廣場」，提供的食物便宜又美味，從大腸麵線、肉粽、雞腿飯到喝湯喝飽的自助餐，菜色幾乎什麼都有，還賣素食；圖書館地下自習室對面的「古今中外」咖啡廳，讓你在課業時方便叫一杯咖啡提神；位於鶯聲大樓10樓的「觀海堂」餐廳，除了自助餐外，你也可以叫一叫群同學叫菜中式合菜品嚐；文館對面人稱「小麥當勞」的速食部，一份土司夾蛋加紅茶只要30元不到，讓你隨時補充戰鬥力。

校外：無論是水源街、大田寮還是大學城，都有許多好吃又便宜的餐廳，各式各樣選擇皆宜，不僅有自助餐、燒臘、鍋燒麵、便當店、簡餐店、飲料店，也有日式料理、小籠湯包專賣、瀾湖鍋店、滷味、碗粿、豆花、冰店，應有盡有！而淡水有名的鐵蛋、魚酥、魚丸、八里的孔雀捲是不可錯過的小吃。

衣網大觀

追求流行的你，一定想知道哪裡可以買到靚衣，這時你不妨到山下英專路、清水街、老街、中正路去繞繞，雖然淡水是個大學城，服飾多半走平價路線，名牌種類不似百貨公司那樣多，但努力尋寶，還是可以找到你想要的衣服，若你還是不滿意，一定非轉「不買」免啦！現在捷運那麼方便，跳上捷運坐往台北，百貨公司眾多，包你找到眼花撩亂。

住宿不用愁

外縣市的大一新生，學校備有宿舍供申請，假使需要在校外租屋，那麼你可以在學校四周的佈告欄找資訊，或是上電子佈告欄的租屋版(黃梅廣場 bbs/fbs.tku.edu.tw)。



淡水校園地圖

tw、淡江俱樂部 bbs/club.tku.edu.tw) 查看，也可上學務處住輔組的網站點選「校外租屋資訊」查詢。其中租屋最重要的一點，一定要多看多用多比較，才會遇上黑心房東。

交通便捷

害怕一離開校園，就再也找不到來時路？別擔心，這些問題只要你學會坐公車和捷運，一切都能解決。從淡水捷運站下車後，可選擇搭乘指路客運或淡水客運「淡水捷運站-淡江大學」的接駁車，公車每10分鐘就來一班，非常方便。或由英專路維克羅坡徒步上山，約20分鐘路程，可以鍛造訓練自己的體力。若嫌爬坡太累，也可以搭乘計程車，價格約在100元上下。如果不趕時間，則可以從台北車站附近的北門或承德路上搭乘「北門-淡大」的指南客運直達學校。

風景名勝眾多

淡水是著名的風景地帶，課餘時間不跟三五好友到處遊玩就太对不起自己了。離學校最近的英專路上，光是從頭到尾逛一趟就能耗上六、七小時，捷運站附近的淡水老街就更不用說了，還能在老街上搭船前往八里品嚐孔雀船，其他還有漁人碼頭、紅毛城、滬尾砲台公園、馬佛佛寮、義理大學、牛車水、小白宮、清水巖、台北縣忠烈祠……，喜歡在海邊戲水的，還可跑到白沙灣、碧翠灣、喜歡爬山的，可以騎機車前往竹子湖、蘭明山、擎天崗，淡水附近能玩的實在是太多了，別忘了趁假日好好帶同儕訪勝一番。除了風景名勝，學校四周的「亞太保齡球館」、網球場、撞球場、釣蝦場、娃娃機店，還有營業到凌晨四點鐘的漫畫館、影片出租店及山下的「好樂多」都是淡江學生休閒的好去處。



蘭陽校園 林美山上的霍格華茲 英式全人教育的學術殿堂



特色 課程約 90%英語授課
大三學生全部出國留學
師生全體住校，充分打造如家的溫馨
強化生活及課業輔導，培育全方位菁英人才

蘭陽校園是新興的全人教育之城，以英式全英語教學，與在地社區融合發展，是臺灣創新的高等教育學園。位於宜蘭縣礁溪鄉林美山上的蘭陽校園，佔地40公頃，遠眺太平洋，俯瞰龜山島，著名的「龜山日出」風景媲美淡水校園的「淡江夕陽」。

三院八科系

蘭陽校園自2005年開始招生，共有創業發展學院、全球化研究與發展學院2個學院，其下設有資訊軟體管理學系、資訊通訊科技管理學系、全球化政治與經濟學系、多元文化與語言學系四系，今年將新增社區發展學院，其下設有休閒產業學系、服務業經營學系、景觀建築與管理學系，另外創業發展學院新增遊樂與旅館管理學系，也就是蘭陽校園共有3個學院8個科系。

校園生活圈完善

蘭陽校園食衣住行育樂等生活機能已建置完成，除教學大樓的自助餐廳及麵店、早餐店、滷味店、果汁吧外，宿舍大樓共同生活圈也設置咖啡廳提供簡餐服務，用餐之餘，可欣賞校園的幽靜和鳥瞰蘭陽平原星光夜景；另一處師生同仁休閒放鬆的好地方就是音樂吧，不時可聽見師長學生樂隊。生活圈還有便利店、郵局提款機、洗衣部、撞球室、桌球室等，而戶外運動空間也設有籃球場、網球場、排球場，設備完善，一應俱全。

校外教學受益多

校外教學在蘭陽校園已不是新鮮事，蘭陽校園的學生已過綠色博覽會、國際時尚社區、正義廣場公司宜蘭電台、國防部軍備局生產製造中心、頭城

人文國小等地進行校外教學，讓學生能實際體驗各項人文、產業的發展及現況。

體育競賽 師生一較高下

想學哈利波特在魔法學校一樣當個運動健將嗎？別急！這裡也常舉辦體育競賽呢！舉凡桌球、排球、籃球、高爾夫球等競賽這裡統統有，而且還是師生一同競賽，所以只要天氣好，校園籃球場、排球場、桌球區，都可以看到師長、學生們練習的身影。

「蘭陽日」展特色

為展現蘭陽校園的特色，蘭陽校園學生於週一的「蘭陽日」需著正式服裝上課，正式服裝以男士襯衫、打領帶，女士裙裝為原則，而蘭陽就職同仁則必須於週一至週二著正式服裝上班。

好山好水樂逍遙

宜蘭好山好水，鄰近蘭陽校園有許多渡假聖地，比如礁溪溫泉、冬山河、五峰旗瀑布、明池等，同學可於假日的時候叫三五好友，一同戶外走走，享受大自然的洗禮。

新生若對於蘭陽校園有任何問題，除了可以洽詢 03-9873088 的專線電話外，還可至蘭陽校園專屬網站 <http://www.lanyang.tku.edu.tw/> 查詢。



校園超厂尤景點



書卷廣場

四片白色竹筒，象徵淡江實剛毅的治校精神，因造型與燈相似，所以淡江人暱稱其為「書捲廣場」，久而久之這座雕塑已成為淡江大學的象徵，想到淡江大學，腦海裡就會自動浮現「書捲」的影子。校內的大型活動常在這裡廣場舉辦，由於造型特殊，這裡也成了畢業生拍照必到之處。



宮燈道

隨著古色古香的建築走去，盡頭一抹搖紅的夕陽，是許多淡江人難以忘懷的回憶。身為淡江新鮮人，不可不知的就是宮燈橋燈會的愛情傳說。相傳一對深愛相愛的情侶，繼續遭到家人反對，於是兩人相約在第三眼宮燈下見面私奔，沒想到過了午夜12點，男孩卻遲遲未出現，女孩在第三眼宮燈之餘，選擇在這道宮燈下結束生命，於是從那日起，相傳只要到了午夜12點，路過此地的女孩都會聽見一個聲音問道：「請問現在燈點了嗎？」巧合的是，宮燈道上沒頭腦的黑客(大拖尾鳥)，時常攻擊路過的男同學，讓人不加思索地想起燈橋燈會的悲傷。



文錫藝術中心

長期舉辦各項展覽，讓同學在研究學問之餘，也能薰陶藝術氣息。由於外型美觀，常成為 偶像劇取景的場所，比如著名的流星花園就曾多次在此拍攝。另外，中心的新前佇立一座提著行李的女孩銅像，別緻呢！這可不是宮燈橋，這是由身兼教育及雕刻藝術家的日本平成國際大學理事長佐藤榮太郎所贈的「旅者」，於2001年11月加入淡江的行列。



海事博物館

館內收藏的船隻模型，可分為帆船、獨木舟、客輪、郵輪、遊艇、訓練船、戰艦、軍艦、貨櫃船、超聲電磁推進船、破冰船等。其中著名的鐵達尼號，在多國幣幣上出現的藍鼻子號(The Bluenose)、哥倫布西班牙出發時所乘的聖瑪利亞號(The Santa Maria)等耳熟能詳的船隻模型，也收藏在館內，值得你一探究竟。



覺軒花園

從水源街走來，經過花廳時抬頭一望，咦？中國庭園？！沒錯，不用懷疑，這就是覺軒花園。古色古香的庭園造景，以上海「豫園」為藍本，建築上採用目前罕見的中國傳統工法，以榫接的方式，不用一根釘子建造而成，是本校情韻的最佳約會地點之一。